

聚焦乘梯关键小事 提升群众幸福感

翁妮侠

电梯是群众使用最频繁的特种设备。舟山市市场监督管理局普陀分局聚焦电梯安全这一“关键小事”，以践行“有感服务、无感监管”为指引，以数字赋能为手段，实施“3H文明乘梯一件事”改革——3H即high standard（高标准）、high efficiency（高效率）、high quality（高质量）。筑牢智慧电梯安全底座，厚植文明有礼乘梯氛围，实现全区乘客电梯物联网联控覆盖率达90%，不安全、不文明行为劝阻初见成效，应急响应时间缩短至1分钟内。

为确保该项工作顺利推进，普陀分局积极争取地方政府600余万元资金支持，打造“电梯运维管控一件事”数字化改革项目，建立财政补贴为主、行业适当自筹的保障机制。自4月11日承接全省首批“群众天天有感”微改革项目——安全文明乘梯一件事以来，分阶段助推微改革项目落地落实，第一阶段全面完成住宅小区、公共场所垂直乘客

电梯物联网联控建设覆盖90%工作目标；第二阶段优化完善电梯物联网联控功能，试行各项机制；第三阶段全力打造电梯文明数字化宣传阵地。

普陀分局坚持将群众满意度作为检验微改革成效的“试金石”，围绕“一内一外”选取参与评估对象。一方面，对电梯微改革项目开展情况进行多层次的内部测评；另一方面，通过多种方式收集民意500余份，为全区微改革项目进一步查漏补缺、提质增效提供更为清晰的路径参考。

为实现运维管控“全覆盖”，普陀分局以电梯全生命周期管理为目标，通过加装智慧监管系统，实时自动抓取电梯运行状态、维保质量、日常管理、应急处置等信息，一站式展示电梯运行状况，建立全区垂直乘客电梯运维管控全流程管理系统。截至目前，普陀已加装全区垂直乘客电梯物联网设备2187台，通过AI识别功能，对42辆

电动自行车通过电梯入户、5起液化石油气瓶通过电梯进入高层建筑等不文明行为进行语音制止，并交相关部门处置。

救援响应速度也是该改革项目关注的重点。普陀区制定出台以故障困人智能接警、音频对讲实时安抚、应急救援部门联动、应急救援量考核等为主要内容的电梯困人应急救援联动机制，进一步强化电梯故障智能响应和救援能力。在场景应用方面，依托96333电梯应急救援平台，初步搭建全域电梯运行状态、应急救援处置、不文明行为劝阻等子场景。

按照不同使用年限、故障率、投诉率等风险指数，普陀区建立电梯风险分析管理机制，试行“红、橙、黄、绿”四色分级管理，并每年定期向社会公布分析报告。组织执法人员对困人故障率较高的18家使用单位开展检查，立案查处未按照安全技术规范要求进行

电梯维护保养案件3起，进一步推动全区电梯维护保养质量。

为更好地全面推行这项工作，普陀以政府购买服务方式主导既有电梯物联网联控设备加装工作，实现建设覆盖全域。以第三方统筹电梯轿厢显示屏公益、商业广告收入为主，物业专项维修资金为辅的资金筹措模式，实现后期运维费用的自主化。

在普陀，让群众更有感的多元化电梯文化浸润体系也在逐步形成。专属的文明乘梯Logo、电梯物联网联控设备上滚动播放的《安全乘梯伴您同行》宣传视频、各类公益广告、反诈宣传等，提升了人民群众的安全文明意识。此外，普陀区还通过开展电梯应急救援演练，提升群众应急自救意识，辖区电梯使用单位、维保单位应急救援反应速度和处置能力。截至目前，已有20余个小区负责人参加，演练人数达到30余人次。

平阳县昆阳镇 描绘和美乡村新图景

汪子芳

产业是乡村持续美丽兴旺的源头之水。新时代的乡村振兴，离不开新产业、新模式的带动发展。

近年来，温州市平阳县昆阳镇农业公共服务中心深入贯彻乡村振兴战略，以“万人评议”为抓手不断优化服务内容，在推进塘河风情示范带和昆阳镇西北片未来乡村的基础上，全力打造和美乡村，持续助力产业强村、产业富民，协助各村探索出党建强、生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

合作联动 走出兴业惠民共富路

“这一批小龙虾预计2月初上市，收获季正好是过年前后。”金黄的晚稻刚收割完，在昆阳镇湖屿村的稻虾共养育苗基地里，负责人周贤丰正在查看即将投放的小龙虾苗。

产业是乡村振兴的关键，如何让村民口袋鼓起来、村集体富起来？当地以未来乡村建设为契机，以土地开发、资产经营、股份合作等多种联动运营模式，发展壮大集体经济。

前些年，湖屿村锚定田园休闲、度假康养的产业定位，采用“村集体+企业+农户”模式，集中流转1200亩土地，打造温州规模最大的稻虾养殖基地，为村民增加140多个就业岗位，促进村集体和农户增收超500万元。

去年，湖屿村又通过“村企合作”模式建设温州首个丛林型卡丁车基地项目，村集体以基建和山林资源入股分红。基地自去年五一对外开放以来，接待游客约15万人次，营业额近500万元，村集体经济获得近20万元的增收。

数智赋能 打好乡村治理“智慧牌”

围绕党建统领整体智治，昆阳

镇率先打通“省市县镇村”五级平台，先行先试打造“云上慢村·数治湖屿”智慧治理系统，通过数字化改革为乡村治理赋能。

湖屿村现有村民960户共2912人，当地石塘社区以“万人评议”为契机，发动网格员全面走访收集基层数据，创新性地为村民量身定制“百姓码”，让大家得到专属服务的同时，能更好地参与村务监督、村社治理。截至目前，当地通过“百姓码”累计服务村民2700余人次，解决诉求近百个，有效推动了村域精细化管理、精准化服务。

与此同时，当地积极开展“共享社·幸福里”创建，打造居民会客厅、少年宫、居家养老照料中心等阵地，持续开展“一老一小”服务和慈善志愿服务活动，让“网格连心、组团服务”落地见效。

风貌重塑 描绘美丽乡村“新图景”

“古村+非遗”让鸣山村焕发无限生机与活力；现代化农业产业体系助力上林垵村夯实了共同富裕基础；乡村振兴推动官岙村阔步迈向“浙南最美休闲乡村”……

“我们以现有的资源、产业和人文特色等为基础，坚持‘村村不一样’的发展思路，因地制宜打造美丽乡村样板。”昆阳镇相关负责人介绍，该镇着力打造具有辨识度的村庄风貌，通过项目化建设实现美丽乡村长效化，已经铺开一幅宜居宜业的和美乡村新画卷。

铸牢乡村幸福共同体，描绘乡村振兴新图景。接下来，昆阳镇农业公共服务中心将进一步推进“万人评议”服务水平，通过资源共享、产业共建等方式，综合利用农业资源和乡村社会文化资源，促进乡村经济多元化发展，帮助村民致富增收。

“亿元村”里庆丰收 萧山益农庆祝农民丰收节

汪铁汉 郑 宸

“这是我向往的丰收景象！”走进全国乡村特色产业亿元村——杭州萧山区益农镇三围村，碧绿的芹菜、金黄的稻田映入眼帘，让前来观光的游客发出这样的感叹。

近日，中国农民丰收节（萧山·益农）暨“红领三农”萧山区农业行业党建推进会在益农镇三围村举行。人们在丰收的喜悦中，感受和美乡村的美

好未来。活动现场，发布了萧山区农业行业党建品牌“红领三农”。

连续三年入选全国乡村特色产业亿元村名单的三围村，有着杭州地区最大的设施蔬菜基地。以大棚芹菜特色经济为引领，益农镇打造“党支部+合作社+农户”的体制机制，统筹“全国乡村特色产业亿元村”三围村、“全国文明村”群围村、“省级电子商务村”民围村及区农

业农村局、慈善总会、供销社等六方资源力量建起了“沙地芹”共富工坊。

据了解，“沙地芹”共富工坊打通从优质种子化肥资源、技术资源、线上平台资源、冷链运输资源到销售资源的全链条生产要素。截至目前，工坊已帮助23户困难家庭实现依靠双手创造财富的愿望，2022年，仅土地上缴款方面就为三围村集体增收84万元。让“小芹菜”成为了“摇钱菜”“致富菜”。

当天的活动现场，益农镇各村纷纷摆起了自己的摊位，展示自家的水稻、蔬菜、瓜果等特色农文旅产品。走近东联村摊位前，益农秀林家庭农场负责人俞秀林满脸喜悦。去年，他在东联村围垦沙地上尝试“稻蟹共养”的农业生态种养新模式，实现了稻田“一水多用、一田多产、一地多收”，这个金点子吸引了不少慕名而来的游客，选购他家的“网红蟹”“生态蟹”。未来，依托“沙地芹”和“南沙”共富工坊的建设，在“益农四季”品牌引领下，为有益农特色的农文旅产品带来了更

多的可能，为益农今年争创省3A景区镇充实了软实力。

从益农丰收景象看萧山农业发展。今年，萧山小麦“百亩方”平均亩产首次创超500公斤纪录。该区农作物耕种收综合机械化率达91.43%。发展稻渔、稻禽等高效生态农业新模式，推广面积达1万亩以上。新型农业经营主体不断发展壮大，杭州市级以上农业龙头企业达144家，位居全市第一。农产品冷链、智能中央厨房等新型产业链逐步兴起，“萧山本味”品牌价值不断提升，授权企业年销售规模达20亿元以上。

耕耘有时，收获已至。丰收代表着收获和喜悦，也意味着新一轮耕耘的开始。接下来，萧山区将继续坚持党建引领推动高质量发展，写好惠民利民新篇章，借力杭州市专家工作站、国家农民合作社示范社、萧山首席农技专家等项目与合作的落地，加快发展都市型现代农业，推动农村共同富裕，继续在萧然大地上呈现产业兴、乡村美、农民富的壮美图景。



村民在直播平台上销售农产品（图片由萧山区益农镇提供）

问计“民情日记” 电力助力“富乐嵊州”建设的创新路径

孙 俊 卢枫枫

时代在发展，但总有一些宝贵的精神财富历久弥新。在这些精神财富中，嵊州“民情日记”占有一席之地。“民情日记”诞生于嵊州市石璜镇雅璜村的田间地头，是“嵊州首创、全国推广”的一张联系服务群众、密切党群干群关系的“金名片”。

传承发展“民情日记”，书写新时代电力“民情日记”新篇章。近年来，国网嵊州市供电公司充分发挥央企优势，深化基层供电所与属地乡镇、村委的沟通合作，开展驻村电保姆、电力民情日记、村网党建联建等三大特色实践，不断助力乡村振兴，

为“富乐嵊州”建设注入电力能量。

路径一：“村网共建”乡村同奔富裕

如何以新时代电力“民情日记”为切入点，促进乡村经济发展，是嵊州电力一直在思考的问题。

6月1日，新时代电力“民情日记”暨村网党建联建启动仪式在嵊州市举行。国网嵊州市供电公司下属七个供电所与雅致、大璋、甲青等17个行政村签订村网协议书，以“联建、双赢”为宗

旨，针对性选派16名优秀台区经理担任驻村电保姆，将服务窗口前移，提升服务效率，擦亮电力服务品牌。

协议双方将进一步强化供电所党支部与村党支部的沟通联系，在电网建设、电力服务、志愿服务等方面互助互促、协同协作，为电力赋能乡村振兴措施落地提供坚强保障。

下一阶段，该公司将继续贯彻“深入推进抓党建促乡村振兴”“更好发挥驻村村干部帮扶作用”精神，以营商环境优化提升“一号改革工程”为引领，充分发挥驻村电保姆作用，深入推进新时代电

力“民情日记”工作，持续探索未来乡村电力服务模式，为乡村振兴与和美乡村建设贡献电力智慧和力量。

路径二：“服务前移”居民乐享幸福

电力“民情日记”，一边连着乡村发展，一边连着人民幸福。国网嵊州市供电公司践行“人民电业为人民”的企业宗旨，架起供电服务连心桥，解决群众“操心事”“烦心事”。

9月13日，国网嵊州市供电公司

驻村电保姆来到石璜镇雅璜村民情日记馆党群服务中心进行驻点服务，为当地村民科普峰谷用电、充电桩申请等相关内容，并现场为有需要的村民办理相关用电业务，实现客户诉求快速响应。

该公司大力推进“村网共建”，利用互联网、网上国网、移动终端等，前往雅璜村开展电力驻点服务，推进城乡电力资源和服务共享。

今年以来，该公司以“电力民情日记”为手段，依托“驻村电保姆”，充分发挥台区经理网格化全覆盖的优势，进一

步拓宽电力服务诉求通道，打造透明化、公开化的“电力民情日记”，帮助村民解决实际用电问题，协助乡村做好电力发展规划，扎实推进电力“向下服务”工作，提升群众“最后一公里”服务体验。

下一阶段，公司将全方位延伸服务触角，深入网格化治理，推进“双网融合”，以客户需求为导向，以政企协同为保障、以数字赋能为手段，全力优化供电服务，增强农村供电能力，打造“村网共建”嵊州样板，助力和美乡村建设提档升级。

南湖凤桥：情系桑梓话发展 乡贤齐聚绘新篇

赵方方

实地考察公共服务设施，积极为三星村发展建言献策，开展公益项目捐赠……凝聚“向心力”，画好“同心圆”，近日，嘉兴市南湖区凤桥镇三星村开展了一场以“情系桑梓话发展，汇智聚力促共富”为主题的“凤桥夜话”活动，旨在进一步密切与乡贤的联系，共话桑梓、共叙乡情、共谋发展。

现场，三星村26位乡贤为三星村公益事业捐赠近90万元，款项将用于基础设施建设、“桃二代”活动、养老服务、文化体育等20多个项目建设。嘉兴市融

熠科技有限公司董事长吕孟伟牵头认领“桃源梦奖学金”项目，用于奖励新录取的全日制大学生和研究生。他说：“作为从三星村走出来的民营企业家，能够为家乡出一份力、帮家乡做一些事，既是情怀也是责任，我们也十分关心下一代的教育，希望通过助力家乡教育事业，鼓励村里的孩子珍惜当下、努力学习，以后走得更高、更远，回报桑梓。”

近年来，三星村涌现出一批生活在基层、公信度高的社会贤达，他们不仅为三星村的发展出谋划策，更积极参与

三星村建设。去年，三星村乡贤参事会成立，汇聚五湖四海的乡贤之力，各乡贤代表积极认领三星村共同富裕项目，支持家乡、反哺家乡。

乡贤团体已成为凤桥镇经济社会发展的重要力量。“凤桥镇积极探索做好新时代乡贤工作，注重发掘乡贤的精神事迹，发挥新乡贤助力经济社会发展潜力，广泛凝聚乡贤力量、弘扬乡贤精神。”凤桥镇相关负责人介绍，“如今，越来越多的新乡贤回到家乡，有以新思路带领凤桥水蜜桃走上电商化精品化

之路的新农人，有热心公益事业的企业家，有带来农村新业态的新青年，他们用自己的经验、学识、专长助推未来乡村建设、文明典范城市创建、平安凤桥建设等中心工作，使新乡贤成为凤桥镇在共同富裕新赛道上奋力谱写‘烟雨江南 桃源新城’现代化建设新篇章的强大力量。”

以乡贤馆为阵地平台，凤桥镇挖掘乡贤文化内涵，保护乡贤文化资源，记录乡情、留住乡愁、传承根脉，增进在外乡贤的情感认同，吸引和凝聚乡贤回归

发展。三星村精心设计载体，建成了南湖最大村级家风馆，馆内陈列分为“家风传 乡贤名士”“共传承 经典家训”“风清气扬 清廉驿站”“活廉心 非遗传承”等板块。该馆在节假日经常组织家家训活动，已成为党员干部、村民百姓接受清廉文化教育的重要阵地。联丰村以清代著名金石学家徐同柏的故居为原址打造乡贤村史馆，馆内展示着明清以来有记载的较为有名的四大自然村落名人乡贤故事，并展示近代以来联丰村的新乡贤事迹。馆内的乡贤

议事厅平均每两个月举办一次乡贤活动，且日常免费对外开放，让更多的村民走进乡贤馆、了解乡贤。



三星村家风馆（图片由南湖区凤桥镇提供）

金融许可证公告

浙江杭州余杭农村商业银行股份有限公司五杭支行

机构编码: B0361S233010028
 许可证流水号: 01063439
 业务范围: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长期贷款; 办理国内结算; 办理票据承兑与贴现; 代理发行、代理兑付政府债券; 从事银行卡业务; 代理收付款项; 经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。
 批准日期: 2005年6月6日
 机构住所: 浙江省杭州市临平区运河街道繁荣路33号
 邮政编码: 311103
 发证机关: 国家金融监督管理总局浙江监管局
 许可证颁发日期: 2023年11月3日

金融许可证公告

浙江杭州余杭农村商业银行股份有限公司东家桥支行

机构编码: B0361S233010027
 许可证流水号: 01063440
 业务范围: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长期贷款; 办理国内结算; 办理票据承兑与贴现; 代理发行、代理兑付政府债券; 从事银行卡业务; 代理收付款项; 经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。
 批准日期: 2005年6月6日
 机构住所: 浙江省杭州市钱江经济开发区兴盛路503-8号至503-12号
 邮政编码: 311106
 发证机关: 国家金融监督管理总局浙江监管局
 许可证颁发日期: 2023年11月3日

金融许可证公告

中国邮政储蓄银行股份有限公司 建德市城东营业所

机构编码: B0018A233010091
 许可证流水号: 01063427
 业务范围: 吸收本外币储蓄存款; 办理国内汇兑业务; 从事银行卡(借记卡)业务; 受理信用卡还款业务; 受理电子银行业务(含自助银行业务、短信服务); 基于邮储银行系统的代收付业务; 代理发行、兑付政府债券; 提供个人存款证明服务; 代理销售商业银行业务个人理财产品; 经银行保险监督管理机构批准并由邮储银行委托的其他商业银行业务。
 批准日期: 2010年8月17日
 机构住所: 浙江省杭州市建德市新安大街道新安东路410号
 邮政编码: 311600
 发证机关: 国家金融监督管理总局浙江监管局
 许可证颁发日期: 2023年10月18日



第10期非公要目



特别报道·勇当先行者 谱写新篇章
 图说绘道 令人向往的“糖水味儿”小村子
 /尹维纳 于量

“义乌上河图”项佳妮
 “浙”里“枫”景/楼昕
 感恩奋进
 本期策划·新质生产力
 以新促质/徐曼丽
 总书记首提的“新质生产力”
 北京：当好“新质生产力”的开路先锋/祝泽
 广东深圳：党建领航 向“智”而行
 /郑雨璐 邓恩慧 梁小炎
 湖北武汉：独树一帜的“光”
 /梁若楠 祝泽 陈宇琦 张龙
 黑龙江黑河：黑土地上的新篇章
 /付文 梁若楠 郑雨璐
 浙江嘉兴：东方枢纽“氢”风扬帆/徐曼丽 金凯燕
 种太阳/楼昕 张永江
 “申”耕初心 “昊”心向党/汤誉怡

“跟跑”“并跑”“领跑”/黄军 项佳妮
 行业“小巨人”/边润鹏 肖宝石 吴成民
 加快形成新质生产力 增强发展新动能
 /楼昕 施卫华 陈革 陈青林 刘伟 丁列明

坚持严密党的组织体系
 扎实推动厦门“三新”党建工作高质量发展
 陈沈阳
 发挥实质作用 助力“两个健康”
 奋力推进民营企业“党建强、发展强”
 /吕伯军
 举旗铸魂 凝心聚力
 扎实推动两新组织党建高质量发展/吕国民
 人物
 迈向“千亿”的方丈之道/祝泽 茅忠群
 视野
 重庆两江：把握新就业群体变量特点
 探索党建引领赋能新模式/杨红星
 党建赋能平台企业 创新治理集卡“社区”
 /上海市宝山区委组织部

投稿邮箱: fgdj@zjnews.com.cn
 网站: 非公企业党建网 http://www.fgdjw.com.cn